
形態率の計算例 

 

一般に直方体の建物を地表から見るとき、目の位置によって視野に入る建物の壁面は１個または２個である。問

題を単純化するために正面に壁面はあるが奥行きゼロの建物を考えて単壁と呼ぶことにする。 

  

例題１ 単壁 ABCDにおいて A(0,0,0),C(25,0,30)のとき、 

見る位置 P(0,-20,0)における形態率を求めなさい。 

 

解）w=25,h=30,,d=20 であるから 

   
 

  
      

  

  
 

  

        
     

  

        
  

 
 

         
                            

                  

 

 

例題２ 単壁 ABCDにおいて A(－25,0,0),C(0,0,30)のとき、 

見る位置 P(0,-20,0)における形態率を求めなさい。 

 

解）w=25,h=30,,d=20 であるから 

   
 

  
      

  

  
 

  

        
     

  

        
  

 
 

         
                            

                  

 

 

例題３ 単壁 ABCDにおいて A(－15,0,0),C(20,0,30)のとき、 

見る位置 P(0,-20,0)における形態率を求めなさい。 

 

解）w=15,h=30,d=20の RSに w=20,h=30,d=20の RSを加える 

   とよい。 
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例題４ 単壁 ABCDにおいて A(10,0,0),C(35,0,30)のとき、 

見る位置 P(0,-20,0)における形態率を求めなさい。 

 

解）w=35,h=30,d=20の RSから w=10,h=30,d=20の RSを引く 

   とよい。 

   
 

  
      

  

  
 

  

        
     

  

        
  

 
 

  
      

  

  
 

  

        
     

  

        
  

 
 

         
                           

 
 

         
                           

                           

 

例題５ 単壁 ABCDにおいて A(0,0,0),C(40,0,30)のとき、 

見る位置 P(15,-20,0)における形態率 RSを求めなさい。 

 

解）w=15,h=30,d=20の RSに w=25,h=30,d=20の RSを加える 

とよい。 

   
 

  
      

  

  
 

  

        
     

  

        
  

 
 

  
      

  

  
 

  

        
     

  

        
  

 
 

         
                            

 
 

         
                            

                          

 

例題６ 直方体 ABCD-EFGHにおいて A(0,0,0),G(25,10,30)のとき、 

見る位置 P(-15,-20,0)における形態率を求めなさい。 

 

解）単壁 ABCDの RSは w=40,h=30,d=20の RSから 

w=15,h=30,d=20の RSを引く。 

単壁 ADHEの RSは w=30,h=30,d=15の RSから 

w=20,h=30,d=15の RSを引く。 

単壁 ABCDの RSと単壁 ADHEの RSを足した値が 

求める RSである。 

   
 

  
      

  

  
 

  

        
     

  

        
  

 
 

  
      

  

  
 

  

        
     

  

        
  



 
 

  
      

  

  
 

  

        
     

  

        
  

 
 

  
      

  

  
 

  

        
     

  

        
  

 

         
                            

 
 

         
                            

 

         
                             

 
 

         
                             

                                             

 

例題７ 単壁 ABCDにおいて A(0,0,0),C(25,0,30)のとき、 

見る位置 P(0,-20,1.5)における形態率を求めなさい。 

 

解）w=25,h=30－1.5,d=20で RSを求めるとよいから 

   
 

  
      

  

  
 

  

              
     

  

              
  

 
 

         
                             

                

    
 

  
      

 

 
 

 

      
     

 

      
  

 

 

 

 

 

   


